VAJA 2

VAJA 2: BALISTICNO MERJENJE HITROSTI

1. NAMEN VAJE
NasSa naloga je bila izmeriti hitrost izstrelka iz zracne puske s pomocjo
balisticnega nihala.

2. MATERIAL
U zraCna pusSka
d metki
O balisticno nihalo

3. POTEK VAJE
Najprej smo stehtali maso enega metka in maso klade. Potem smo metek dali v
zracno pusko in ¢imbolj iz vodoravnega polozaja izstrelili metek v klado. Ko je
metek zadel ob balisticno nihalo, je nihalo zanihalo in naredilo odmik, katerega
smo odcitali iz pritrjenega ravnila.
Ves postopek smo ponovili Se 8 krat.
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(Balisti¢no nihalo pred trkom izstrelka in klade)

4. ENACBE IN OZNAKE
povprecni odmik:

— ¥R GG T X80 Xerrrrrieeaens povprecen odmik
9
—— JLV COUPT razlika izmerjenega in povprecnega odmika
A A | B izmerjen odmik
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Py= 01 X RX.ooiiiiiiinnn. relativna napaka
= v o) O absolutna napaka
kako izraCunati kot:
Sin o = e, dolzina vrvice
| Ooveeeeeeeenn, kot katerega naredi klada ob trku z izstrelkom

Oznake:

1 P masa klade

Mmeeeeeeeeeeeeee. masa metka

(o PRUTT tezni pospesSek

Vieeeereeeeennnnnns zacCetna hitrost izstrelka

Vouiiiiiiinnninnnns hitrost klade po trku z izstrelkom

R dvig tezisCa klade

5. MERITVE

Mn=(0,5%0,1) g=
me= (595,8 £ 0,1)g=
I= (124 £ 0,1) cm=

0,59 (1 + 20%)

595,8 g (1 £ 2%)

124 cm (1 £ 8%)

a) racunanje hitrosti izstrelka s pomocjo odmika

St.merjenj

a X(cm) | x(cm) X (cm)

1 4.9 4.7 0.2 Ox=+0,3 cm

2 4,7 4,7 0

3 5,2 4,7 -0,5 Rx= 6,4 %

4 4,2 4,7 0,5

> T R x= 4,7 cm (1 * 6,4%)

7 51 4,7 -0,4

8 4,6 4,7 0,1

9 4,4 4,7 0,3

b) raCunanje hitrosti izstrelka s pomocjo kota

St.merjenj

a xn (cm) n() 0] 0]

1 4,9 2,26 2,17 0,09 | §.=+0,14°

2 4,7 2,17 2,17 0

3 5,2 2,4 2,17 023 | p - 6.5%

4 4,2 1,94 2,17 0,23

5 4,4 2,03 2,17 0,14 o

6 4,8 202 | 217 | 005 | %=217 (1£6,5%)

7 51 2,36 2,17 -0,19

8 4,6 2,13 2,17 0,04

9 4,4 2,03 2,17 0,14

6. RACUNI
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_ . 19 my
wl=x | (mm +1)

a) M= 0,59 (1 £ 20%)
m=  595,8 g (1 £ 2%)
|= 124 cm (1 £ 8%)
X= 4,7 cm (1 + 6,4%)

5 | estm 505,8 g
v1=4.7 10 m\l <2 194 10%m (D,Sg +1

vl= 159 m/s (1 + 32,4%)

vi=v2 | g -t

v2=-[2 g h h=1(1-cos o)
h=124 cm (1 — cos 2,17°)

b)

h=0.,09 cm

v2=-2 981009102

v2= 0,133 m/s (1 * 7,3%)

"-.-"1:0,133_ D.5Q

m (595,89 +1>
5

v1= 158,6 mis (1 + 29,3%)

7. KOMENTAR
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Q Napake so zelo visoke v glavnem zaradi tega, ker je pri zelo velika
napaka nastala pri merjenju mase izstrelka.

( Pri masi izstrelka je nastala takSna napaka zaradi tega, ker smo
stehtali maso le enega metka ( Ce bi jih stehtali vec, bi bile meritve bol
natancne).

a Napake so nastale tudi zaradi tega, ker bi morali iz puSke streljati iz
vodoravnega polozaja, kar pa tako rekoc ni bilo mogoce.

(| Hitrost izstrelka, ki sem jo izra¢unala s pomocjo kota, za katerega se

je klada premaknila iz ravnovesne lege, je bolj natanCna, saj je napaka za skoraj
3% manjsa.
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